

# KURJER WILEŃSKI

Nowogródzki, Grodzieński, Suwalski, Poleski i Wołyński

## Zagrożenie Rzplitej i zarządzenia obronne

WARSZAWA, (Pat). Rzesza niemiecka prowadzi od szeregu miesięcy agresywną politykę w stosunku do Rzeczypospolitej. Kampania prasowa, zawierająca groźby, zawierające groźby oświadczenia czynników kierowniczych Niemiec, systematyczne prowokowanie incydentów granicznych, wreszcie stale wzmacniająca się koncentracja zmobilizowanych sił zbrojnych na granicy polskiej, stanowią tego wyraźny dowód. Ostatnio działania na terenie wolnego miasta zwrócone przeciw niezaprzeczanym prawom i interesom Rzeczypospolitej oraz jawne pretensje territorialne Niemiec w stosunku do państwa polskiego nie pozostawiają wątpliwości, że istnieje zagrożenie Rzeczypospolitej.

Wszelkie próby akcji koordynacyjne podjęte bądź to przez wysokie osobistości działające dla sprawy pokoju bądź też przez rządy państw z Polską zaprzyjaźnionych, a ożywionych tym samym duchem były stale przyjmowane przez rząd polski z pełną aprobatą, nie znalazły dotych-

czas u rządu Rzeszy żadnego oddźwięku. W obliczu tych wydarzeń, zwłaszcza po wkroczeniu wojsk niemieckich na teren ościennego państwa Słowacji, rząd polski po wydaniu poprzednich zarządzeń zmuszony jest w dniu dzisiejszym uzupełnić pogotowie przez odpowiednie do sytuacji obronne zarządzenia wojskowe.

Polityka rządu polskiego, który nie żywił i nie żywi w stosunku do żadnego państwa zamiarów agresywnych, nie ulegnie zmianie. Chęć lojalnej współpracy ze wszystkimi państwami, która znalazła ostatnio wyraz w odpowiedzi udzielonej przez Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, Prezydentowi Stanów Zjednoczonych, najlepiej charakteryzuje tendencje polityki polskiej.

(Teksty zarządzeń obronnych podajemy na str. 3).

Francuska „Aube” pisze: Tylko dwie rzeczy można dziś uważać w tej niepewności za pewne: pierwsze, że nie będzie pokoju uzyskanego przez kapitulację państw frontu pokoju, drugie zaś, że nie będzie wojny, która raby się nie skończyła zwycięstwem ludzkości broniącej wolności.

### Jerzy VI w ministerstwie wojny

LONDYN, (Pat). Reuter donosi: król Jerzy VI udał się dziś po południu z Buckingham Palace do ministerstwa wojny i ministerstwa lotnictwa. Królowi towarzyszył książę Gloucester. Król dokonał inspekcji poszczególnych zarządzeń i dyspozycji ministerialnych.

### Nowy ambasador Rumunii w Polsce

BUKARESZT, (Pat). „Le Moment”, nawiązując do nominacji nowego ambasadora rumuńskiego w Warszawie p. Grigoreca pisze, iż należy on do elity dyplomacji rumuńskiej.

## Nowa nota brytyjska do Hitlera zdecydowanie odrzuca roszczenia wobec Polski

LONDYN, (Pat). Wyjątkowa aktywność cechowała wczoraj decydujące czynniki rządu brytyjskiego. Już wcześniej rano odbyła się u premiera dłuższa narada jego z lordem Halifaxem, po czym premier konferował z szeregiem innych ministrów, jak ministrem spraw wewnętrznych sir Samuelem Hoare, ministrem lotnictwa sir Kingsley Wood i ministrem wojny Hore Belisha.

O godz. 11 m. 30 zebrał się gabinet brytyjski dla rozpatrzenia noty Hitlera i ustalenia zasa odpowiedzi.

Posiedzenie gabinetu było niedługie. Po godzinie 120 minutach, przed godziną pierwszą członkowie gabinetu rozeszli się. W godzinach popołudniowych odbyło się pod przewodnictwem premiera i przy udziale lorda

Halifaxa, sir Cadogana i wiceministra Butlera opracowanie odpowiedzi brytyjskiej.

W późniejszych godzinach popołudniowych premier Chamberlain u-

dal się do pałacu Buckingham, gdzie przyjęty został na audiencji u króla i poinformował go o sytuacji, po czym przyjął obu liderów opozycji ora zambasadora amerykańskiego.

LONDYN, (Pat). Jak się dowiaduje korespondent PAT, w gabinecie brytyjskim panuje niezachwiane stanowisko co do odrzucenia wszelkich roszczeń niemieckich wobec Polski. Niewątpliwie dany będzie temu wyraz w odpowiedzi, jaką rząd brytyjski przekazuje do Berlina. W miarodajnych kołach brytyjskich nie podziela się bynajmniej optymizmu, jaki powstał w Berlinie i uważają sytuację za bardzo poważną.

LONDYN, (Pat). Redaktor dyplomacyjny „Press Association” donosi, że w kołach dobrze poinformowanych utrzymują, iż brytyjska odpowiedź na ostatnie pismo Hitlera, która zostanie przekazana Berlinowi, będzie tego rodzaju, iż prawdopodobnie spowoduje nowe oświadczenie kanclerza Hitlera.

BERLIN, (Pat). Ambasador brytyjski sir Neville Henderson wręczył wkrótce po północy ministrowi spraw zagranicznych Ribbentropowi odpowiedź rządu brytyjskiego na wczorajsze oświadczenie kanclerza Hitlera.

### Nowe prowokacje w Gdańsku

## Pogwałcone najprymitywniejsze zasady Polacy skazani na głód. — Liczne aresztowania

GDAŃSK, (Pat). Senat Wolnego Miasta zaproponował Komisarzowi Generalnemu R. P. przeprowadzenie rozmów na temat dostawy do Gdańska artykułów żywnościowych z Polski, oraz otwarcia ruchu pasażerskiego na linii Tezew—Gdańsk. Wyznaczeni do tych rozmów pp. Grabowski i Szadkowski udali się na wyznaczone miejsce. Rozmowy toczyły się w rzeczowym i życzliwym nastroju. Kiedy jednak obaj delegaci opuścili gmach, w którym rokowania toczyły się, zostali przez Gestapo aresztowani.

GDAŃSK, (Pat). W ciągu dnia dzisiejszego stwierdzono bardzo liczne wypadki odmawiania przez władze gdańskie wydawania obywatelom gdańskim narodowości polskiej kartek żywnościowych, bez których — jak wiadomo — wobec sytuacji żywnościowej Gdańska, jest się skazanym na śmierć głodową.

GDAŃSK, (Pat). Po południu aresztowani zostali w Gdańsku znowu dwaj inspektorzy celni Jureczyński i Czerwa.

GDAŃSK, (Pat). W ciągu dnia 29 i 30 bm. nastąpił szereg nowych aresztowań Polaków w Gdańsku, wśród tego przede wszystkim kolejarzy. Do-

tychczas stwierdzono ponad 20 wypadków aresztowań.

WRSZAWA, (Tel. wł.). W ciągu ostatnich dni na terytorium Wolnego Miasta ukazała się liczna młodzież niemiecka z Prus Wschodnich, uciekając od mobilizacji. Gestapo w Gdańsku dokonuje obław w poszukiwaniu tych uciekinierów, aresztowując ich po strychach domów i w piwnicach, po czym transportuje ich z odwrotem do Prus Wschodnich.

WARSZAWA, (Tel. wł.). Wczoraj na ulicach Gdańska ukazały się oddziały Heilmwehry gdańskiej w mundurach czeskich w swoim czasie zabranych z Czech do Niemiec.

WARSZAWA, (Tel. wł.). Do firmy maklerskiej szwedzkiej w Gdańsku Bergtrans przybyli szturmowcy i objęli firmę w posiadanie, wszystkich zatrudnionych Polaków zwolnili.

### Gestapo zajęło dworzec gdański

GDAŃSK, (Pat). Gestapo zajęło dworzec gdański, który jest centrum sieci kolejowej gdańskiej, znajdującej się w zarządzie Polskich Kolei Państwowych. Polscy urzędnicy kolejowi na dworcu gdańskim nie mogą zupełnie wykonywać swoich funkcji. Dworzec został udekorowany flagami narodo- - socjalistycznymi.

dal się do pałacu Buckingham, gdzie przyjęty został na audiencji u króla i poinformował go o sytuacji, po czym przyjął obu liderów opozycji ora zambasadora amerykańskiego.

## Pośrednia agresja i możliwe konsekwencje

LONDYN, (Pat). Cała prasa angielska nadaje duże znaczenie protestowi polskiemu, skierowanemu do rządu słowackiego z racji objęcia Słowaczyny przez wojska niemieckie, dzienniki uważają, że protest ten posiada doniosłe znaczenie.

Korespondent dyplomacyjny „Daily Telegraph” pisze na ten temat, że komunikat Polski o protestie prawdopodobnie ma na celu zwrócenie z góry uwagi na fakt, że POLSKA UPRAWNIONA BĘDZIE WEDŁUG POSTANOWIEN POLSKO - ANGIELSKIEGO UKŁADU O WZAJEMNEJ POMOCY OCZEKIWAĆ JEJ ZE STRONY W. BRYTANII, O ILE POLSKA UZNA ZA RZECZ KONIECZNĄ PRZECIWSTRAWIĆ SIĘ PRZY UŻYCIU SWOICH SIŁ ZBROJNYCH POŚREDNIEMU ZAGROŻENIU NIEPODŁĘGŁOŚCI POLSKI, JAKIE WYOBRAZA KONCENTROWANIE WOJSK NIEMIECKICH NA GRANICY POLSKO-SŁOWACKIEJ.

## Pogotowie przeciwlotnicze w Warszawie

WARSZAWA, (Pat). W późnych godzinach wieczornych zostało na murach stolicy rozplakatowane obwieszczenie o zarządzeniu pogotowia obrony przeciwlotniczej, które zarządził z dniem 30 b. m. minister spraw wojskowych.

Pogotowie obrony przeciwlotniczej trwać będzie aż do odwołania.

## Polska przyjęła zarządzenia z ulgą

WARSZAWA, (Tel. wł.). Ogłoszony wczoraj komunikat o uzupełnieniu pogotowia wojennego stanowi dalszy etap prowadzonej od dłuższego czasu akcji obronnej Polski. Jest to zarządzenie o charakterze wyraźnie uzupełniającej.

Ludność Polski przyjęła zarządzenie nie tylko ze spokojem, ale z zadowoleniem, że obrona Polski wobec nieustającej zaczepności Hitlera zostaje wzmocniona.

## 10 milionów pod bronią Połowa granic Europy zamknięte

WARSZAWA, (Tel. wł.). Według obliczeń podanych wczoraj przez prasę francuską, dotychczas powołano pod broń w Europie ponad 10 milionów ludzi, zaś połowa granic państw europejskich jest zamknięta.

## Radca Trimakas Konsulem generalnym Litwy w Wilnie

WARSZAWA, (Tel. wł.). Radca poselstwa litewskiego w Warszawie dr Trimakas wyjechał wczoraj do Kownia, skąd w pierwszych dniach września przybędzie do Wilna w charakterze pierwszego litewskiego konsula generalnego.

## „Obrona” Rzeszy

BERLIN (Pat) — Wczoraj wieczór ogłoszony został dekret kanclerza Hitlera o powołaniu „Rady ministrów dla obrony Rzeszy” pod przewodnictwem marsz. Goeringa.

# Zbrojna gotowość państw frontu pokoju

PARYŻ. (Obsl. sp.).

Wojenne przygotowania sąsiadów Trzeciej Rzeszy, osamotnionej w świecie cywilizowanym ze względu na politykę szantażu i brutalnych gwałtów, trwają nadal. PARYŻ ZOSTAŁ DZIŚ EWAKUOWANY CZĘŚCIOWO. PREMIER DALADIER ODBYŁ DŁUŻSZĄ NARADĘ Z GENERALISIMUSEM FRANCUSKIM GŁÓWNOWODZĄCYM GAMELIN, PO CZYM ODBYŁA SIĘ NARADA FRANCUSKIEGO SZTABU GENERALNEGO.

Wszystkie handlowe okręty angielskie stacjonujące w cudzoziemskich portach otrzymały nakaz admiralacji angielskiej niezwłocznie powrotu do kraju i oddaniu okrętów do dyspozycji marynarki wojennej.

W kierunku Skatagatu udały się TRZY NOWE TORPEDOWCE BRYTYJSKIE. KONCENTRACJA FLOTY ANGIELSKIEJ W POŁUDNIOWEJ CZĘŚCI MORZA ŚRÓDZIEMNEGO TRWA NADAL.

## Gen. Weygand uzgadnia współdziałanie wojskowe z Grecją i Turcją

PARYŻ. (Pat). Z Paryża donoszą, że gen. Weygand udaje się w specjalnej misji na Bliski Wschód i że już opuścił Francję, będąc w drodze najpierw odwiedzić Beyruth w Syrii, a potem gen. Weygand odwiedzi ma również Grecję i Turcję i omówić sprawę wojskowego współdziałania Grecji i Turcji z wielką Brytanią i Francją. Do misji jego przywiązuje duże znaczenie.

## Transporty wojskowe we Francji

PARYŻ. (Pat). Donoszą oficjalnie, że w jutrzejszym dzienniku rządowym ogłoszone zostaną dekrety ministerstwa obrony narodowej oraz robót publicznych na mocy których:

- 1) cały personel i tabor towarzyszący kolejowym ma być oddany do dyspozycji rządu, celem zapewnienia przewozu wojsk i materiału wojennego,
- 2) transporty towarowe aż do odwołania

nie mają być wstrzymane całkowicie lub częściowo, z wyjątkiem celów wojskowych lub częściowo dla celów ruchu pasażersko-towarowego.

Pociągi będące w ruchu będą zatrzymane na stacjach i w razie potrzeby wypróżniane. Jednocześnie odnośne towarystwa kolejowe nie ponoszą żadnej odpowiedzialności za opóźnienie w ruchu pasażerskim i towarowym.

## Prowokacje band niemieckich

RYBNIK. (Pat). Ubiegłej nocy bandy niemieckie ostrzeliwały z terenu niemieckiego w czasie od godz. 24 do 1,20 od cinek graniczny koło Szczygłowic w pow. rybnickim na przestrzeni około 1 km Szczególnie silnie ostrzeliwano urząd celny w Krywałdzie oraz fabrykę „Lignoza”. Poza tym ogniem z karabinów maszynowych rzucono około 12 granatów ręcznych.

Tej samej nocy bojówki niemieckie ostrzeliwały od godz. 23 do 1 zabudowa

nia, położone w odległości ok. 400 m od urzędu celnego w Wilczej Dolnej, pow. Rybnicki. W obu wypadkach napady zostały odparte przez straż obywatelską Straż w ludziach nie było.

PRZASNYSZ. (Pat). Dnia 29 bm około godziny 21 placówka straży granicznej Kwasilów pow. przasnyskiego została ostrzelana kilkoma seriami z karabinu maszynowego ze strony niemieckiej. Strzały nie wyrządziły żadnych szkód.

## Powołanie rezerwistów w Litwie

KOWNO. (Pat). Premier litewski gen. Czernius udzielił przedstawicielom pism litewskich wywiadu, w który mówił stanowisko Litwy wobec sytuacji międzynarodowej.

Gen. Czernius powiedział m. in. co następuje: „Sytuacja międzynarodowa jest bardzo napięta, a pokój w Europie jest w niebezpieczeństwie. Państwo nasze ogłosiło neutralność. Nasze siły zbrojne będą broniły terytorium litewskiego przed każdą próbą agresji. Rząd i armia czuwają na straży niepodległości Litwy. Dlatego też armia nasza została uzupełniona drogą powołania rezerwistów. Wierzymy, że bezpośrednie niebezpieczeństwo nie zagraża w tej chwili naszemu krajowi”.

## Jugosławia nie z „osią”

BIAŁOGRÓD. (Pat). Agencja Hawas donosi, że czynnik kompetentny w Białogrodzie, zapytany w sprawie depeszy niemieckiego biura informacyjnego, jakoby neutralność Jugosławii w razie wojny miała być neutralnością życzliwą w stosunku do państw osi. Oświadczyły, że podobne informacje mogły pochodzić jedynie od osób niekompetentnych, wyrażających pozatym jedynie własną opinię.

## Likwidacja jeszcze jednego ośrodka dywersyjno-szpiegowskiego

KRAKÓW. (Pat). Wczesnym rankiem 29 sierpnia władze policyjne zlikwidowały na terenie powiatu nowosądeckiego niemiecki ośrodek dywersyjno-szpiegowski. Przeprowadzone rewizje dały obfity materiał dowodowy o charakterze wybitnie dywersyjnym oraz dowody z zakresu szpiegostwa na rzecz Niemiec. M. in. znaleziono dowody, świadczące o zamiarze zamachu na most kolejowy w Ka-

mionce. W wyniku rewizji dokonanych na terenie Nowego Sącza i Chelmea aresztowano 14 obywateli polskich narodowości niemieckiej oraz jednego obywatela niemieckiego.

Kierownikami szajki byli Oswald Decker, student filozofii, zamieszkały w Nowym Sączu, oraz Maks Jenkner. Oba zostali ujęci.

## Nowe arsenały

BIELSKO. (Pat). W nocy z wtorku na środę dnia 30 bm. nad ranem policja bielska przeprowadziła rewizję w mieszkaniach podejrzanych o działalność dywersyjną Niemców. Organa policyjne zarekwirowały kilka samochodów z bronią i amunicją. Śledztwo w toku.

## Likwidacja przechowalni bagażu ręcznego na dworcach

WARSZAWA. (Pat). Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Warszawie podaje do wiadomości, że zarządzone likwidację wszystkich przechowalni bagażu ręcznego, znajdujących się w pomieszczeniach kolejowych, na stacjach i pociągach.

W interesie podróżnych leży jak najspieszniejsze odebranie pozostawionego w przechowalniach bagażu. W razie nieodebrania w najbliższych dniach może to narazić właścicieli na zwłokę w odbiorze bagażu.

## Sytuacja Włoch

LONDYN. (Obsl. sp.). Szereg pism angielskich donosi, iż opozycja we Włoszech przeciwko ewentualnemu udziałowi Włoch w wojnie po stronie niemieckiej wzrosła szczególnie po zawarciu paktu moskiewskiego.

Zawarcie tego paktu pogorszyło bowiem znacznie położenie Włoch. Wobec angielsko-japońskiego odprężenia na Dalekim Wschodzie, które nastąpiło w wyniku paktu sowiecko-niemieckiego, większa część floty angielskiej stacjonująca na Dalekim Wschodzie została skierowana na Morze Śródziemne, co znacznie pogorszy strategiczną sytuację Włoch.

Zdaniem kół wojskowych Włochy znajdują się wówczas w sytuacji całkowitej niemal izolacji i Włochy same zmuszone będą do ochrony swych granic, łącznej długości 3 tysiące kilometrów. Włochy bowiem nie mogą obecnie już liczyć na Hiszpanię, która zupełnie niewątpliwie zadeklarowała neutralność.

Opinia włoska uważa również, że zawarcie układu moskiewskiego, który zmieniło sytuację wojskową i strategiczną Włoch, zwalnia je od swych zobowiązań, wynikających z sojuszu wojenno-politycznego Rzym—Berlin.

## Obrazy państw północnych

SZTOKHOLM. (Pat). Obrady 4 ministrów państw północnych w Oslo rozpoczęły się wczoraj. Obrady będą trwały dwa dni.

Według prasy szwedzkiej ponowne przyspieszenie obrad w Oslo nastąpiło w związku z zaostreniem sytuacji międzynarodowej, co zmusza państwa bałtyckie do powzięcia pełnej decyzji w sprawie zachowania i ewentualnej obrony neutralności.

## „Normandia” otrzymała polecenie nie odpływać z Ameryki

NOWY JORK. (Pat). Na telegraficzne polecenie z Paryża, odjechał „Normadit” z Ameryki bez podania powodów wyznaczenia dalszego terminu.

## Przymusowe zrzeszenie przedsiębiorstw węglowych

WARSZAWA. (Pat). Minister przemysłu i handlu rozporządzeniem z dnia 28 bm., wydanym w porozumieniu z ministrem skarbu, powołał do życia przymusowe zrzeszenie przedsiębiorstw węglowych

i ich związków pod nazwą Naczelna Organizacja Przemysłu Węglowego, celem powołanej organizacji jest normowanie produkcji oraz zbytu węgla w kraju i zagranicą.

## PAL do pism enniectwa całego świata

WARSZAWA. (Pat). Polska Akademia Literatury na nadzwyczajnym zebraniu odbytym w dniu 30 sierpnia 1939, wydała tę odezwę do wszystkich pokrewnych Instytucji świata, akademii literackich, związków pisarzy i całego piśmiennictwa z następującym oświadczeniem:

Rząd niemiecki obok fizycznych gwałtów nad ludnością polską prowadzi barbarzyńską walkę z kulturą polską w każdym jej przejawie. W chwili obecnej rząd niemiecki doprowadził do szczytu, metodę duchowego i fizycznego okrucieństwa, znaną doskonale Polsce z ponurych czasów niemieckiego zaboru.

Polska Akademia Literatury, powołując się na wiekowe tradycje polskie, stwierdza, że rozwój kulturalny niemieckiej mniejszości w naszym kraju nie doznawał i nie doznaje żadnych ograniczeń, lecz cieszy się pełną swobodą.

Polska Akademia Literatury wzywa pisarzy wszystkich krajów szanujących wolność, do potępienia aktów gwałtu nad uczciami religijnymi i narodowymi mniejszości polskiej w Niemczech.

## W KAŻDYM POLSKIM DOMU KRZYŻACY

Nieśmiertelne dzieło HENRYKA SIENKIEWICZA za Zł 3.— (trzy)

Każdy setny nabywca „Krzyżaków” otrzyma bezpłatnie (kwartalna, półroczna) numeratę naszego pisma lub według swego wyboru wydawnictwa Złota u Narodowego im. Ossolińskich (Lwów, Ossolińskich 11) za Zł 1.— (dziesięć), z katalogu dołączonego do każdego egzemplarza „Krzyżaków”.

Ważna do 23 września 1939 r.

(Wypełnić i wyciąć)

Proszę o nadesłanie \_\_\_\_\_ egzempl. „Krzyżaków” Sienkiewicza po Zł 3.—

tz. razem Zł \_\_\_\_\_

Kwotę przekazuję czekiem P. K. O. Nr 141.599.

Imię i nazwisko \_\_\_\_\_

Dokładny adres \_\_\_\_\_

(Kurjer Wileński)

## Pogotowie ewakuacyjne we Włoszech

RZYM. (PAT). Ogłoszono tu urzędowy komunikat, wzywający starsze osoby, kobiety i dzieci, zamieszkałe w większych ośrodkach miejskich w Piemontie, Lombardii i Ligurii, Toskanii, Latium, Kampanii, Sycylii i Sardynii.

Do przesiedlenia się w miarę możliwości do mniejszych ośrodków miejskich, lub na wieś, korzystając z stojących obecnie do rozporządzenia środków komunikacyjnych.

Poza tym donoszą o zgłoszeniu w Rzymie wszelkich reklam świetlnych i przysłonięciu światła wewnątrz sklepów.

Wszelkie druki i podręczniki potrzebne do założenia i prowadzenia Spółdzielni Spożywców dostarcza

„Spółem” Związek Spółdzielni

Wilno, Zaułek Rossa 3

Tel. 56 i 30-6

## Zjednoczenie całego społeczeństwa Przedstawiciele PPS deklarują gotowość na rece prez. Starzyńskiego

WARSZAWA. (Pat). Prezydent miasta stołecznego Warszawy przyjął przedstawicieli WOKR i PPS w osobach: prezesa Ariszewskiego, wiceprezesa Zaremby i prezesa warszawskiej rady zawodowej Piątka, którzy w myśl wyrażonego w uchwale rady naczelnej PPS stanowiska zgłosili się celem nawiązania bliższej łączności z władzami miejskimi.

Prezydent miasta poinformował delegację o stanie dzisiejszym poszczególnych

## Hoover ostrzega Hitlera

Jak donoszą pisma francuskie w Stanach Zjednoczonych nastroje anty-hitlerowskie potęgają się z dnia na dzień nawet wśród t. zw. izolacjonistów, którzy jeszcze nie tak dawno sprzeciwiali się żądaniom prezydenta Roosevelta o wprowadzeniu w Stanach Zjednoczonych nowej ustawy o neutralności.

Wódz partii republikańskiej, spośród której członków rekrutowali się t. zw. izolacjoniści, był prezydent Stanów Zjednoczonych Hoover postanowił zwrócić się do Hitlera z listem, w którym powołuje się na osobistą rozmowę z kanclerzem Niemiec.

Podczas tej rozmowy oświadczył Hooverowi, iż wojna w Europie doprowadzi do zniszczenia wszelkiej państwowości, na której gruzach zapanuje kompletna anarchia.

Prezydent Hoover ostrzega Hitlera aby nie przyczynił się do wprowadzenia anarchii na kontynencie europejskim.

## Redaktor „XX Amzius”, w Warszawie

WARSZAWA. (Tel. wł.). Bawi w Warszawie red. nac. dziennika „XX Amzius” ks. Józef Prunski. Wszedł on w bliższy kontakt z KAP dla nawiązania stałych stosunków między chrz.-demokracją litewską a polskimi działaczami katolickimi.

## Ważna rozmowa w Hiszpanii

BURGOS. (Pat). Ambasador Francji w Hiszpanii marsz. Petain odwiedził dziś hiszpańskiego ministra spraw zagranicznych Beigbedera.

Po wyjściu marsz. Petain oświadczył dziennikarzom: „przeprowadziłem ważną rozmowę z hiszpańskim ministrem spraw zagranicznych”.

## Przerwana komunikacja

BUDAPESZT. (Pat). Agencja Havasa donosi, że komunikacja kolejowa między Węgrami, Rzeszą Niemiecką i Słowacją została przerwana z powodu restrykcyj w związku z transportami niemieckimi w Słowacji. Dyrekcja węgierskich kolei wskazuje, że odnosi się to do komunikacji na liniach Budapeszt — Bratysława i Budapeszt — Wiedeń.

WIEDEN. (Pat). Żegluga statków między Wiedniem a dolnym biegiem Dunaju zostaje z dniem 31 bm wstrzymana.

## Kronika telegraficzna

— Korespondent francuskiej agencji Radio P. Oliver Guyon wydalony został z Włoch za ocenę politycznej działalności kierownictwa zagranicznej polityki włoskiej.

— Władze gdańskie zabroniły Pagedowi w Gdańsku wywiezienia materiałów drzewnych. Statek załadowany już drzewem kazano wyładować. Paged odmówił jednak odpowiadając, że wyładowania mogą dokonać władze gdańskie.

— W Finlandii dziś powołano dalsze kontyngenty rezerwistów. Częściowej mobilizacji jednak jeszcze w chwili obecnej nie przeprowadzono.

— Lwów zgłosił entuzjastyczną manifestację przemarszerowującą przez miasto żołnierzom. Miasto orlał nie widzieli jeszcze tak wielkiej defilady.

## „Jestem oficerem, a nie gangsterem...”

...odpowiedział generał niemiecki, v. Gawanika, od którego Himmler zażądał wystania kompanii karabinów maszynowych w celu wystrzelania robotników czeskich. Gen. v. Gawanika dowodził X. dywizją stacjonowaną w Pradze. Odpowiedź generała przesyłała o jego losie. Naprawdę dwaj wyżsi oficerowie przystąpił z polecenia Gestapo usiłować przekonać generała o konieczności i „honorowości” po-

dobnego czynu. Odróżniając widok funkcje oprychów Himmlera i prowokatorów od obowiązków oficera, v. Gawanika odmówił stanowczo wydania odnośnego rozkazu i cofnięcia wypowiedzianej „obelgi” pod adresem opryszków z Gestapo. Po wyjściu oficerów, zdając sobie sprawę z konsekwencji swego kroku, generał wyjął rewolwer i popełnił samobójstwo.

# Zarządzenia obronne

## Zarządzenie wojskowe

Wczoraj Pan Prezydent Rzeczypospolitej wydał zarządzenie o powołaniu do służby wojskowej.

### I. DNI ZGŁOSZENIA.

1-szym dniem jest: Czwartek 31 sierpnia 1939 r.

Następne dni liczą się kolejno jako 2-gi, 3-ci, 4-ty itd.

### II. POWOŁANIE DO CZYNNEJ SŁUŻBY WOJSKOWEJ.

A. Powołuję do czynnej służby wojskowej wszystkich tych — oficerów rezerwy, pospolitego ruszenia i stanu spoczynku, — podchorążych rezerwy i pospolitego ruszenia, — podoficerów, starszych szeregowców i szeregowców rezerwy oraz pospolitego ruszenia, — podoficerów stanu spoczynku, — zaliczonych do pomocniczej służby wojskowej,

bez względu na wiek, kategorię zdrowia i rodzaj broni (służby), którzy otrzymali białe karty mobilizacyjne bez czerwonego pasa.

B. Powołani wykonają rozkaz podróży podany na stronie 2-giej białej karty mobilizacyjnej, który wskazuje kiedy, gdzie i w jakiej formacji wojskowej lub nie wojskowej powołani ma się zameldować, w jaki sposób — pieszo lub koleją — odbyć podróż i co ma zabrać ze sobą.

Powołani, którzy są kierowcami lub właścicielami i kierowcami pojazdów mechanicznych, a w myśl otrzymanych imiennych kart powołania lub ogłoszonego planu poboru mają dostarczyć te pojazdy do komisji poborowych, winni zastosować się do wskazań podanych w punkcie 3-cim na str. 3-ciej karty mobilizacyjnej.

C. Powołani, którzy przed rozplakowaniem niniejszego obwieszczenia lub równocześnie z rozplakowaniem otrzymali kolorowe karty powołania, winni wykonać rozkaz podróży podany w tych kolorowych kartach powołania.

D. 1) Oficerowie, podchorążowie, podoficerowie, starsi szeregowcy i szeregowcy rezerwy do 40 roku życia włącznie, którzy nie otrzymali ani

kart mobilizacyjnych ani kart mobilizacyjnych ani niebieskich zaświadczeń mobilizacyjnych, winni BEZWŁOCZNIE zgłosić się w tych komendach rejonów uzupełnień, na terenie których w chwili obwieszczenia mobilizacji się znajdują.

2) Oficerowie, podchorążowie, podoficerowie, starsi szeregowcy rezerwy, pospolitego ruszenia, stanu spoczynku oraz zaliczeni do pomocniczej służby wojskowej, którzy otrzymali karty mobilizacyjne, a w chwili obwieszczenia mobilizacji z jakichkolwiek powodów ich nie posiadają, winni udać się bezwzględnie:

— ci, którzy pamiętają, do jakiej jednostki otrzymali przydział mobilizacyjny — do tych jednostek,

— ci, którzy nie pamiętają, do jakiej jednostki otrzymali przydział mobilizacyjny — do tych komend rejonów uzupełnień, na terenie których w chwili obwieszczenia mobilizacji się znajdują.

Udaję się w myśl niniejszego punktu D. do jednostek lub komend rejonów uzupełnień winni zabrać ze sobą wszystkie posiadane przez nich dokumenty wojskowe (książki stanu służby, książki wojskowe, a w razie posiadania — również legitymacje osobiste).

Ponadto ci z pośród nich, którzy w chwili obwieszczenia mobilizacji znajdują się w miejscowościach położonych ponad 20 kilometrów od miejsc stawiennictwa, winni przed wyruszeniem zgłosić się do najbliższego zarządu gminy lub posterunku policji państwowej, gdzie otrzymają zaświadczenia uprawniające do przejazdu koleją.

### III. COFNIECIE URLOPÓW.

A. Przebywający na urloпах czasowych: 1) oficerowie służby stałej, 2) podoficerowie służby stałej i nadterminowi, podoficerowie i szeregowcy odbywający zasadniczą służbę wojskową, mają bezwzględnie powrócić do swych oddziałów.

B. Podoficerowie i szeregowcy stale urlopowani z powodu skrócenia czasokresu zasadniczej służby wojskowej, którzy posiadają dokumenty urlopowe, a nie otrzymali kart mobilizacyjnych, mają bezwzględnie udać się do oddziałów podanych w punkcie II pouczenia dla urlopowanego na dokumencie urlopowym.

C. Podoficerowie i szeregowcy stale urlopowani z powodu czasowej niezdolności do służby wojskowej pozostają w swych miejscach zamieszkania do terminu wyznaczonego w dokumencie urlopowym, a następnie zgłaszają się w terminie i miejscu podanym w punkcie II pouczenia dla urlopowanego na dokumencie urlopowym.

### IV. NIE PODLEGAJĄ POWOŁANIU DO CZYNNEJ SŁUŻBY WOJSKOWEJ W MYŚL NINIEJSZEGO OBWIESZCZENIA:

1) wszyscy ci oficerowie, podchorążowie, podoficerowie, starsi szeregowcy i szeregowcy, którzy posiadają: białe karty mobilizacyjne z czerwonym pasem, niebieskie zaświadczenia mobilizacyjne, 2) wszyscy ci oficerowie rezerwy ponad 40 lat życia, pospolitego ruszenia i stanu spoczynku, podchorążowie, podoficerowie, starsi szeregowcy i szeregowcy pospolitego ruszenia, podoficerowie stanu spoczynku, oraz zaliczeni do pomocniczej służby wojskowej, którzy nie otrzymali wogóle kart mobilizacyjnych, 3) osoby korzystające z odroczenia odbycia zasadniczej służby wojskowej. Odroczeni pozostają — aż do dalszych zarządzeń — w swych miejscach zamieszkania.

### V. ODPOWIEDZIALNOŚĆ ZA NIEZGŁOSZENIE SIĘ DO CZYNNEJ SŁUŻBY WOJSKOWEJ.

Winny niezgłoszenia się do czynnej służby wojskowej w myśl niniejszego obwieszczenia będzie ukarany według przepisów kodeksu karnego wojskowego, przewidującego — zależnie od kwalifikacji czynu — karę pozbawienia wolności do wzięcia bezterminowego włącznie lub karę śmierci.

MINISTER SPRAW WOJSKOWYCH.

## Pobór koni, wozów, pojazdów mechanicznych i rowerów

Na zasadzie postanowień rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 8 listopada 1927 r. o obowiązku odsłepowania zwierząt pociągowych, wozów, pojazdów mechanicznych i rowerów dla celów obrony Państwa (Dz. U. R. P. Nr 98, poz. 859), oraz postanowień rozporządzenia Ministra Spraw Wojskowych i Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 23 marca 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr 44, poz. 425) zarządzam i obwieszczam co następuje:

I. Powinny być doprowadzone do Komisji Poborowych, w miejscu, czasie i z miejscowości wskazanych w planach powołania, stanowiących część składową niniejszego obwieszczenia, wszystkie:

1) Konie, które mają w dowodach tożsamości zanotowane kategorie: W—1, W—2, A—L, A—C, T, oraz wszystkie konie czteroletnie i starsze, które z jakichkolwiek powodów nie otrzymały dotychczas dowodów tożsamości.

2) Pojazdy mechaniczne, które mają w dowodach rejestracyjnych zanotowaną kategorię A, B i C.

3) Wozy gospodarcze oraz bryczki zwykłe i osobowe pojazdy otwarte.

4) Rowery jedno-osobowe dwu-kołowe.

II. Konie mają być doprowadzone z uździenicami i postronkami.

Pojazdy mechaniczne i rowery powinny być doprowadzone z posiadanymi narzędziami, częściami zamiennymi, akcesoriami i gumami.

Pojazdy mechaniczne ponadto mają posiadać zapas benzyny i smarów, wystarczających na odległość 150 km.

Wozy i bryczki powinny być doprowadzone w stanie używalności z kompletną przynależną uprzężą, znajdującą się w posiadaniu dostarczającego, z latarniami, z naczyńmi do pojenia i karmienia koni (obroczniki, karmniki, wiadra itd.).

Komisjom Poborowym należy obowiązkowo przedstawić dowody tożsamości doprowadzonych koni i dowody rejestracyjne doprowadzonych pojazdów mechanicznych.

Właściciele (posiadacze) mogą przedstawić dowody stwierdzające wartość (cenę nabycia) przedmiotów świadczenia.

III. Od poboru wolne są w myśl rozporządzeń wymienionych powyżej:

1) Ogierzy i klacze pełnej krwi angielskiej, oraz ogierzy i klacze innych ras fizjologicznie czystego pochodzenia, posiadające zaświadczenia uznane przez Ministerstwo Rolnictwa.

2) Ogierzy licencjonowane i klacze zarejestrowane posiadające zaświadczenia uznane przez Ministerstwo Rolnictwa.

3) Konie pracujące w kopalniach stałe pod ziemią.

4) Konie w wieku poniżej czterech lat życia.

5) Klacze wysokożrebne i klacze ze źrebiętami w wieku do 3 miesięcy (licząc do dnia poboru ustalonego w planie powołania).

Okoliczności te powinien stwierdzić właściwy urząd gminny, a właściciel lub posiadacz klaczy powinien przedstawić to zaświadczenie Komisji Poborowej.

6) a) Konie hodowlane stanowiące własność Państwa.

b) Konie, wozy, pojazdy mechaniczne i rowery stanowiące własność urzędów państwowych.

c) Konie, wozy, pojazdy mechaniczne i rowery przeznaczone do przewożenia poczty, stanowiące własność urzędu pocztowego, oraz prywatnie zakontraktowane do tego celu, o ile powyższe okoliczności udowodniono kontraktem, potwierdzonym przez właściwą Dyрекcję Poczty i Teligrafów.

d) Konie, wozy i pojazdy mechaniczne przeznaczone do budowy i utrzymania dróg, stanowiących własność urzędów państwowych lub prywatnych, zakontraktowane do tego celu, o ile powyższe okoliczności udowodniono kontraktem, potwierdzonym przez wojewódzką władzę administracji ogólnej.

7) Konie i pojazdy mechaniczne, które posiadają zwolnienie wydane przez władze wojskowe, uwidocznione w dowodach tożsamości koni i dowodach rejestracyjnych pojazdów mechanicznych.

IV. Koni chorych na chorobę zakaźną, lub podejrzanych, nie wolno przyprowadzać do poboru. Fakt istnienia choroby zakaźnej lub podejrzenia ma być stwierdzony przez państwowego lekarza weterynaryjnego, lub gdyby to było niemożliwe, przez naczelnika gminy. Właściciel lub posiadacz konia powinien przedstawić to zaświadczenie Komisji Poborowej.

V. Za odstąpienie przy poborze Państwu na własność konie, wozy, pojazdy mechaniczne i rowery, otrzymują ich właściciele (względnie posiadacze) bezwzględnie wynagrodzenie w formie asygnaty skarbowej, płatnej w gotówce w każdej kasie skarbowej.

VI. Osoby uchylające się od doprowadzenia przedmiotów świadczenia wyszczególnionych w niniejszym obwieszczeniu i planach powołania będą karane w drodze administracyjnej grzywną do wysokości wartości odpowiedniego przedmiotu świadczenia lub aresztem do 6 miesięcy. W wypadku szczególnie ciężkich uchybień, będą stosowane obie kary. Niezależnie od wymienionych kar, może być zastosowana także konfiskata przedmiotu niedoprowadzonego, a jeżeli przestępca nie jest jego właścicielem — kara pieniężna równająca się wartości tego przedmiotu.

Starosta Grodzki Wileński.

Na obszarze m. Wilna powinni doprowadzić do poboru konie i wozy tylko ci właściciele, którzy otrzymali imienne karty powołania do poboru.

STAROSTA GRODZKI.

## Tu Polski Białą Krzyż!

Wzywamy wszystkich do nisenia pomocy Polskiemu Białemu Krzyżowi w pracy dla armii.

Zapisy sił ochotniczych przyjmuje Sekretariat Zarządu Okręgowego, ul. Wileńska 42—40 w godz. 9—13 codziennie.

## Potrzeba krwi do transfuzji

Zarząd Okręgu Wileńskiego Polskiego Czerwonego Krzyża zwraca się z gorącym apelem do wszystkich obywateli o zgłaszanie się na ochotniczką-krwiodawczynię.

Informacyj udziela się codziennie (również w dni świąteczne) od godz. 9 do 12 i od 17 do 19 w lokalu PCK (ul. Mickiewicza Nr 7). Przy zgłaszaniu się należy mieć ze sobą dowód osobisty.

Wiek zgłaszających się od 18 do 45 lat.

## Kursy Rat.-San. P. C. K.

Polski Czerwony Krzyż Oddział m. Wilna zawiadamia, osoby, które się zapisały w biurze Oddziału PCK na kursy rat.-san. OPL, że rozpoczęcie kursu dla sekcyjnych i ratowników wyznaczone zostało na sobotę dnia 2 września rb. o godz. 10 w lokalu Dr. Rat.-San. PCK przy ul. Ostrobramskiej 7.

## Zbiórka wszystkich członkin Hufca Akademickiego

[dawniej Legii Akademickiej Żeńskiej] oraz nowych ochotniczek studentek — odbędzie się 1 września 1939 r. (piątek) o godz. 17.30 przy ul. Zamkowej 24 (dzie dziniec).

Strój sportowy — czapka akademicka. Komendantka Hufca Akademickiego.

## Peowiaci!

1 września 1939 r. o godz. 18 zarządza się zbiórkę wszystkich Obywateli i Obywaterek w Kole przy ul. Orzeszkowej 11 w sprawie poinformowania o ewentualnym przydziale funkcji. Zarząd.

## Komunikaty radiowe

Wojewódzki Komitet Obywatelski Pomocy Wojsku uruchomił na pl. Orzeszkowej punkt komunikatów radiowych. Punkt ten mieści się w lokalu stacji autobusów zamiejskich (pl. Orzeszkowej 3), tel. Nr 17-98. Punkt jest czynny od g. 9 do 14 i od godz. 16 do 21.

Wszystkie organizacje, pracujące na rzecz wojska, proszone są o podawanie swoich komunikatów prasowych do tego punktu.

## Wypłata za konie

W ciągu najbliższych dni zostanie uruchomiona wypłata należności za pobrane przez wojsko na terenie OK III od ludności cywilnej konie wozy uprzęż, samochody, motocykle, rowery.

Ceny szacunkowe za konie będą podwyższone:

Za konie wierzchowce — od 11 do 25 proc.

Za konie artyleryjskie — od 9 do 25 proc.

Za konie taborowe — od 60 do 66 proc.

Dokładny termin i miejsce wypłaty zostaną podane dodatkowo.

## Obowiązek osobistych świadczeń wojennych

Na zasadzie postanowień art. 1 ust. z dnia 30 marca 1939 r. o powszechnym obowiązku ćwiczeń terenowych (Dz. URP Nr 30, poz. 200) oraz par. 2 rozporządzenia Ministra Spraw Wojskowych, Spraw Wewnętrznych, Opleki Społecznej oraz Rolnictwa i Reform Rolnych z dnia 27 stycznia 1936 r. (Dz. URP Nr 17, poz. 152) podaje do powszechnej wiadomości o powstaniu z dniem dzisiejszym, obowiązku osobistych świadczeń wojennych:

1) Obowiązek osobistych świadczeń wojennych polega na wykonywaniu na rzecz Państwa, za wynagrodzeniem, robót i usług bezpośrednio lub pośrednio potrzebnych do obrony Państwa.

2) Do osobistych świadczeń wojennych obowiązani są wszyscy mieszkańcy Państwa Polskiego obojga płci, w wieku od ukończonych lat 17 do ukończonych lat 60.

3) Powołanie do wykonania osobistych świadczeń wojennych następuje bądź w formie pisemnego, lub w wyjątkowych wypadkach ustnego, nakazu właściciel dla miejsc zamieszkania powiatowej władzy administracji ogólnej lub zarządu gminy.

4) Osoby powołane do świadczeń osobistych, mają na żądanie władzy powołującej stawić się do wykonania świadczenia z posiadaniem w chwili powołania własnymi lub w zastępstwie innymi, należącymi do nich środkami przewozowymi oraz inwentarzem pokładowym, niezbędnym dla obsługi dostarczonych przez nie środków przewozowych.

5) Osoby uchylające się od obowiązku osobistych świadczeń wojennych — będą karane w drodze administracyjnej aresztem do 3 miesięcy, lub grzywną do 3.000 złotych albo obu tymi karami łącznie.

6) Powołani do świadczeń osobistych obowiązani są w czasie spełniania tego obowiązku do posłuchu rozkazom i poleceniom przełożonych, w zakresie wykonywania robót i usług objętych obowiązkiem świadczenia.

W razie naruszenia tego obowiązku, wzykujący świadczenia osobiste na rzecz władz wojskowych będzie karany w myśl

wojskowych przepisów dyscyplinarnych wykonywujący je na rzecz innych władz rządowych, samorządowych lub prywatnych instytucji, organizacji, przedsiębiorstw albo gospodarstw wiejskich — ulegnie, w drodze administracyjnej karze aresztu do 2 tygodni lub grzywny do 500 złotych, albo obu tymi karom łącznie. Jeżeli wskutek niewykonania rozkazu lub polecenia wynikła szkoda lub niebezpieczeństwo znacznej szkody, sprawca podlega będzie karze aresztu do 1 miesiąca lub grzywny do 1000 złotych, albo obu tymi karami łącznie.

Starosta Grodzki Wileński.

## Obowiązek rzeczowych świadczeń wojennych

Na zasadzie postanowienia art. 1 ust. 1 Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 24 października 1934 r. o rzeczowych świadczeniach wojennych (Dz. URP Nr 95, poz. 859) oraz par. rozporządzenia Ministrów: Spraw Wojskowych, Spraw Wewnętrznych, Skarbu, Przemysłu i Handlu, Rolnictwa i Reform Rolnych oraz Komunikacji z dnia 1939 r. (Dz. URP Nr ? poz.) podaje do powszechnej wiadomości o obowiązku rzeczowych świadczeń wojennych.

1. Obowiązek rzeczowych świadczeń wojennych polega:

a) na odstąpieniu za wynagrodzeniem na rzecz Państwa prawa własności, użytkowania, używania i innych praw odnoszących się do ruchomości lub nieruchomości, lub ograniczeniu tych praw;

b) na oddaniu za wynagrodzeniem na rzecz Państwa nieruchomości do użytku lub do swobodnego rozporządzenia;

c) na podporządkowaniu osób fizycznych lub prawnych żądaniom władzy w zakresie pewnego określonego wykonania przez te osoby ich praw majątkowych lub korzystania przez nie z tych praw.

Obowiązek świadczeń rzeczowych oraz obowiązek przysposobienia do tych świadczeń rzeczowych ciąży na właścicielach, posiadaczach lub dzierżycielach przedmiotów świadczeń, bądź też na ich prawnych zastępcach albo przedstawicielach.

3. W przypadku niewykonania obowiązku świadczeń rzeczowych lub przysposobienia do tych świadczeń w czasie i w sposób nakazany przez władzę, wykonanie nastąpi w razie potrzeby przy użyciu środków przymusowych.

4. Powołanie do wykonania rzeczowych świadczeń wojennych następuje bądź w formie pisemnego nakazu właściciel powiatowej władzy administracji ogólnej.

5. Osoby uchylające się od spełnienia obowiązku świadczeń rzeczowych wojennych, będą karane w myśl obowiązujących przepisów.

Wilno. Starosta Grodzki.





# KRONIKA Wyposażenie apteczki domowej

## RADIO

WILNO

CZWARTEK, dn. 31 sierpnia 1939 r.

6.56 Pieśń poranna. 7.00 Dziennik poranny. 7.15 Wywiad z uczestnikiem I Kompanii Kadrowej. 7.25 Muzyka z płyt. 7.50 Muzyka poranna w wykonaniu orkiestry woj. skowej. 8.20 Pogadanka sportowa. 8.30 Przerwa. 11.57 Sygnał czasu i hejan. 12.03 Audycja południowa. 12.15 Gazetka. 13.00 Winda mości z miasta i prowincji. 13.05 Program na dzisiaj. 13.10 Wesole drobniaki. 14.00 Wyjatkę z operetek. 14.40 Kronika sportowa. 14.45 Dworek w Zagórz — pogadanka dla młodzieży. 15.00 Muzyka popularna w wyk. Ork. Rozgl. Wil. pod dyr. Władysława Szczępańskiego. 15.45 Wadomości gospodarcze. 16.00 Dziennik południowy. 16.10 Pogadanka aktualna. 16.20 Taneczne pieśni ludowe. 16.45 „Świadkowie dawnej chwały” repertuar z muzeów. 17.00 Audycja Polska z Piłska. 17.30 Udział przemysłu i rzemiosła w V Targach Półn. — pog. wygł. Adam Tański. 17.40 Recital fortepianowy Elżbiety Uściwiewońskiej. 18.00 Kwartet Beethovena (płyty). 19.00 Wielkie włóczęgi morskie: Józef Conrad: „Tremolino” rozdział ze „Zwierciadła morza”. 19.20 Skrzynka ogólna prowadzi Tadeusz oLpański. 19.30 „Pieśńka o miłości” — pog. muz. W. Rudzińskiego z ilust. z płyt. 20.15 Muzyka lekka. 20.25 „Co mogą zdziałać sołtysi i radni gromady” — pog. W. Hlebowicza. 20.35 Poradnik rolniczy — prow. inż. R. Węckowicz. 23.40 Audycja informacyjna. 21.05 Miniatury skrzypcowe w wyk. Wacława Niemczyka z Gdyni. 21.30 „Mazur w obozie” montaż słuchowiskowy o polskim życiu obozowym w XVII wieku. 22.00 Wiadomości dziennika radiowego. 22.08 Pieśni i arje angielskie w wyk. Emv Bandrowskiej-Turskiej. 22.38 Muzyka z płyt. 22.50 Muzyka z płyt. 23.00 Ostatnie wiadomości

**SIERPIEŃ**  
**31**  
Czwartek

Dziś: Rajmunda, Paulina  
Jutro: Idziego Op.

Wschód słońca — 4 m. 24  
Zachód słońca — 9 m. 14

pos. rzezenia Zakładu Meteorologii US  
w Wilnie z dn. 30.VIII. 1939 r.

Gisnienie 764  
Temperatura średnia + 21  
Temperatura najwyższa + 27  
Temperatura najniższa + 15  
Opad —  
Wiatr: południowy  
Tendencja: lekki spadek  
Uwagi: pogodnie, mgiełko

### WILEŃSKA DŻURYAPTEK.

Dziś w nocy dżurują następujące apteki: Sapożnikowa (Zawalna 41); Rodowicza (Ostrobramska 4); Augustowskiego (Mickiewicza 10); Narbuta (Świętojańska 2); Zasławskiego (Nowogródzka 89). Ponadto stale dżurują apteki: Pka (Antoklska 42); Szanlyra (Legionowa 10) i Zajęzkowskiego (Witoldowa 22).

### Z POCZTY.

— Powrót dyr Nowickiego. Dyrektor Okręgu Poczty i Telegrafów: w Wilnie inż Mieczysław Nowicki, w dniu 26 bm. powrócił z urlopu wypoczynkowego i objął kierownictwo dyrekcji.

### SPRAWY SZKOLNE.

— Shelley's Institute (Mickiewicza 4 m. 12). Zapisy na kurs franc., niem. i angielskiego. Akademia Handlowa (3 godz dziennie). Stenografia. Od godz. 5 do 6. Od 1 września do 10. Korespondencja handlowa.

— Liceum Gospodarcze w Wilnie przyjmie zapisy na rok szkolny 1939. Egzamin wstępny odbędą się dnia 1 września rb. Zapisy przyjmuje Kancelaria Liceum Gospodarczego w Wilnie, ul. Bazylińska 2 — 19. Tel. 25—97.

— Prywatna 6-klasowa Koedukacyjna Szkoła Powszechna Słow. „Rodzina Wojskowa” w Wilnie z prawami publicznych szkół powszechnych przyjmuje zapisy dzieci od 28 sierpnia codziennie od 11—13 Mickiewicza 13. Oplaty niskie. Szkoła przyjmuje i dzieci osób cywilnych. Zniżka za drugie dziecko.

— Męska Szkoła Krawiecka Instytutu Rzemieślniczego w Wilnie, z prawami szkół państwowych, ul. Żelgowskiego 1—20, przyjmuje zapisy i udziela informacji w godz. 10—12. Program trzyletni obejmuje naukę teoretyczną i praktyczną szycia i kroju. Kandydaci w wieku lat 14—17 z cenzusem 4 i 6 oddz. szk. powz.

— Prywatna Szkoła Powszechna stopnia III (z prawami) „Promień” — Wileński Nr 4 przyjmuje zapisy na rok szkolny 1939-1940. Wysoki poziom naukowy i wychowawczy. Oplaty przystępne. Bezpłatne komplety francuskiego i niemieckiego. Kancelaria czynna: poniedziałki, środy i piątki w godzinach od 10 do 12.

### ZEBRANIA I ODCZYTY

— Odczyt profesora Muszyńskiego który został powołany do wojska, odwołujemy. Związek Pań Domu

W chwili obecnej trzeba pomyśleć o zaopatrzeniu apteczki domowej w taki sposób, ażeby pierwsza pomoc mogła być udzielona niezwłocznie i dobrze. Podamy tu zestaw materiałów reflowinco-sanitarnych dla każdego mieszkania wydany przez Ministerium Opieki Społecznej.

Annogen w tabletkach po 0,5 — 1 rurka; opatrunki osobiste — 3 sztuki; indywidualne pakietki przeciwiwiperytowe — 3 sztuki; nalewka walerianowa — 15 gr; soda oczyszczona — 25 gr; flaszka z zakrętką bakelitową a 50 gr; nożyczki, kanwa prawdziwa; termometr.

Annogenu używa się zamiast jodyny w roztworze 1 tabl. na 50 gr wody, która może być nieprzeogotowana. Jest to preparat polski. Zastosowanie jego jest szerokie. Jak już wspomniano, można nim dezynfekować skórę dookoła rany, tak jak jodyną. Do samej rany nie są wskazane środki dezynfekcyjne, a jeżeli się już chce ranę odkażić, należy zastosować chloraktinę w roztworze 0,02 proc. Poza tym annogenu używa się do odkażenia skażonych gazami bołowi. Do zmywania stosuje się mydło annogenowe, do przepłukiwania oczu i nosa — rozwór

0,5. Trochę szersze zastosowanie do przepłukiwań ma soda oczyszczona w roztworze 0,02 (łyżeczka od herbaty na szklankę ciepłej wody), którą można podawać do wewnątrz. Annogen w proszku służy jako przysypka na oparzenie iperytem.

Opatrunki osobiste typu wojskowego są to opaski wyjąłowane, zaopatrzone w gruby zwój gazy i agrafki i tak opakowane, że nierozwinięte — nie mogą być skażone. Zraniony może sobie sam założyć prowizoryczny opatrunek i zapiąć go agrafkami.

Indywidualny pakiet przeciwiwiperytowy zawiera mydło annogenowe do zmywania ciała skażonego iperytem. Dodać należy, że zaiperylowanego nie wolno myć gąbką ani rękawicą, tylko delikatnie namydlić i splukać. Dalej 10-procentowa przysypka annogenowo-talkowa do przy sypywania oparzeń iperytowych 10 gr. Niczym innym nie wolno dotykać oparzenia, a w żadnym razie tłuszczem, bo z nim rozlewa się iperyt po skórze i łatwiej wchłaniają go pory. Soda oczyszczana używana jest do płukania oczu, nosa, do podania usnie i do zmywania. Pa-

kiej zawiera też ligninę: 7 i pół gr.

W apteczce powinna się znaleźć nalewka walerianowa, którą się stosuje przy zdenerwowaniu domowego „pacjenta”. Podaje się ją na cukrze po 20 kropli dla osób dorosłych, względnie na wodzie. Dzieciom podaje się ętyłe kropel, po ile lat mają.

Flaszkę z bakelitową zakrętką powinna zawierać apteczka z tego względu, że można w niej przechowywać rozwór soli, względnie annogenu, zakrętką zaś chroni przed skażeniem rozworu.

Kawa prawdziwa podawana być może w tych wypadkach, kiedy serce odmawia posłuszeństwa i bije wolno i nierówno. W przeciwnym razie, to zn., gdy uderzenia są szybsze — nie należy podawać kawy.

Wymienione wyżej opatrunki osobiste, pakietki przeciwiwiperytowe i najprostsze apteczki produkuje Polski Czerwony Krzyż. Cena opatrunków w detalu jest 80 gr. Pakietki przeciwiwiperytowe można nabyć w cenie 50 gr. Cena apteczki produkowanej masowo przez składnicę wynosi nie więcej, niż 5 zł. Apteczki szafkowe są droższe, ale i zasobniejsze. Cena ich jest 35 zł.

## Od Administracji

Podajemy do wiadomości naszych P. T. Prenumeratorów, że z dniem 1-go września r. b. zmuszeni będziemy wstrzymać bezwarunkowo wszystkie abonamenty nieopłacone do tego terminu.

Konto PKO „Kurjer Wileński” Nr 700.312.  
Konto rozrachunkowe „Kur. Wil.” w Urzędzie Poczty Wilno I Nr 1

## Do wszystkich organizacyj katolickich miasta Wilna ODEZWA

W obliczu niebezpieczeństwa, zagrożającego całemu światu, a przede wszystkim Ojczyźnie naszej, my, kobiety zrzeszone w Akcji Katolickiej, wzywamy wszystkie organizacje katolickie m. Wilna oraz wszystkich pragnących przyłączyć się do nas — do wzięcia jak najliczniejszego udziału w wspólnych modłach, ktre organizujemy na intencję Ojczyzny za zgodą Najprzewielebniejszego Ks. Arcybiskupa pa-Metropolity Wileńskiego.

Nocna adoracja Przenajświętszego Sakramentu w Kaplicy Ostrobramskiej Pań Naszej rozpocznie się dnia 1 września br. w piątek o godz. 18 i trwać będzie do godz. 7 rano dnia 2 września br. w sobotę, po czym uroczysta Msza Św. i zakończenie.

Zapisywać się na klęczniczki można w dniu 31.VIII we czwartek i 1.IX w piątek od godz. 8 do 18 przy ul. Ostrobramskiej 12 (Klasztor OO Karmelitów), gdzie będzie dżurować Katolickie Sowiarszenie Kobiet Parafii Ostrobramskiej.

Okręg Katolickiego Stow. Kobiet w Wilnie.

**HOTEL „ST. GEORGES”**  
W WILNIE  
Pierwszorzędny — Ceny przystępne  
Telefony w pokojach

**POKOJE**  
TANIE, CZYSTE i CICHE  
w  
**Hotelu ROYAL**  
Warszawa Chmielna 31  
Tel. 556-85  
Kawaleria. Bezpłatny garaż.

## Nie wolno sprzedawać alkoholu

Wczoraj ukazało się ogłoszenie, zakazujące aż do odwołania na całym obszarze powiatu (miastu) sprzedaż i podawania w lokalach i miejscach publicznych napojów zawierających więcej niż 450 alkoholu.

Zakaz ten dotyczy sprzedaży i podawania npojów zarówno w naczyniach otwartych, jak i zamkniętych.

Zakaz powyższy obowiązuje z chwilą ogłoszenia.

Winni oraz współwinni przekroczenia tego zakazu ulegną karom przewidzianym w art. 10 ustawy z dnia 21 marca 1931 r., a w razie powtórnego wykroczenia koncesja na sprzedaż napojów alkoholowych zostanie cofnięta.

## TEATR I MUZYKA

**TEATR MIEJSKI NA POHULANCE.**  
— Teatr Miejski na Pohulance daje jeszcze tylko kilka przedstawień interesującej sztuki Rittnera „Głupi Jakub”.

## KURJER SPORTOWY

### Anglicy grają w piłkę

Angielska federacja piłkarska postanowiła zaprosić na jesień rb. do Londynu dwie drużyny europejskie, a mianowicie Holandię i Rumunię.  
Mecz z Holandią odbyłby się 6 listopada, a z Rumunią 6 grudnia.

### Dobre wyniki pływaków japońskich

W Tokio rozegrane zostały w niedzielę zawody pływackie przy udziale czołowych japońskich pływaków.  
Na zawodach tych w sztafecie 3x100 m stylem zmiennym ustanowiony został rekord japoński wynikiem 3:16,8 min. W sztafecie startowali: Kojima — Arai — Hamuro.

PIĄTEK, dnia 1 września 1939 r.

6.56 Pieśń. 7.00 Dziennik por. 7.15 Muzyka. 8.15 Pogad. 8.30 Przerwa. 12.03 Audycja połudn. 13.00 Wiad. z miasta i prowincji. 13.05 Program. 13.10 Muzyka 14,40 Kronika sport. 14.45 „Tarany i wieżanki i czołgi”. 15.00 Muzyka. 15.45 Wiad. gospod. 16.00 Dziennik popołudn. 16.10 Pogadanka. 16.20 Karol Szymanowski: Wariacje na temat polski op. 10. 16.45 Rozmowa z chorymi. 17.00 Audycja OPL. 17.10 Utwory solowe. 17.30 Pogadanka. 17.35 muzyka. 18.00. Kolysanki i serenady. 18.20 Recital organowy Jana Widomskiego. 19.00 Z poezji Słowackiego. 19.20 Chwila Biura Studiów. 19.30 Koncert. 20.05 „Pani Piotrowa politykuje” — dialog w wyk. azimierzy i Leona Aleksandrowiczów. 20.15 Pogadanka dla rolników. 20.30 Rezerwa. 20.40 Audycja inform. 21.05 Śmiech płaków. 21.30 A. Borodin: Kwartet smyczkowy D-dur. 22.00 Dziennik. 22.08 Wiktor Hugo o Polsce. 22.23 Muzyka. 23.00 Ostatnie wiad. 23.05 Zakończenie

BARANOWICZE

CZWARTEK, dnia 27 sierpnia 1939 r.  
6.56 Pieśń poranna. 13.00 Wiadomości z naszych stron. 13.10 „Kalejdoskop muzyczny” — płyta za płytą. 13.55 Nasz program. 14.00 „Stywni dyrygenci” (płyty). 17.00 Zabawy i tańce (płyty z Wilna). 17.30 „Udział przemysłu i rzemiosła w V Targach Północnych” — pogadanka (z Wilna). 17.40 Recital fortepianowy (z Wilna). 19.20 „Na dworze Hetmana Kleofasa Ogińskiego” audycja słowno-muzyczna. 20.25 „Jesienna uprawa roli” — pogadanka. 20.35 Wiadomości dla naszej wsi.

PIĄTEK, dnia 1 września 1939 r.

6.56 Pieśń poranna. 13.00 Wiadomości z naszych stron. 13.10 „Pieśń i arie” (płyty). 13.55 Nasz program. 14.00 „Opera polska i zagraniczna” (płyty). 17.00 Utwory solowe w wykonaniu polskich wirtuozów (płyty z Wilna). 17.30 „Osioł i pies” — bajka Adama Mickiewicza. 17.35 Koncert ork. mandolinistów P.P.W. (z Wilna). 20.25 „Karmienie i pielęgnowanie zwierząt w jesienn” — pogadanka weter. dr H. Zińska. 20.35 Wiadomości dla naszej wsi.

## Złóż ofarę na FON

### MARY RICHMOND

## MIŁOŚĆ I PODEJRZENIE

Przełożył i autoryzował z angielskiego W. M.

Streszczenie początku.

Przeprowadzając śledztwo w sprawie zamordowania Lilian Crane i porwania jej córki, Hardinge nie zgadzał się z opinią, że szałkaj nieuchwytnych zbrodniarzy współdziałał jego narzeczona, Elżbieta Constance. Pojecha ją odwiedzić. Wobec tego dostateczne dowody jej udziału w zbrodniach, choć z niej wydobycie informacje o pozostałych wstrętnościach. Wobec oporu Elżbiety aresztował ją na podstawie sfałszowanego rozkazu aresztowania. Aby ją strasznie zmusić do zeznań, Hardinge udał się wykazać podstępem Hardinge'owi rewolwer i próbować ucieczki z aresztu.

78

jącego przy najdalszej ścianie łóżka. Jimmy ze swego ukrycia widział wszystko teraz doskonale. Postawili nosze przy łóżku i przenieśli białą postać na niego. — Będzie jej tu dobrze — rzekł z zadowoleniem w głosie doktor Miller. — Nie potrzebujesz siedzieć przy niej, Atherton. Nie odzyska przytomności przed upływem godziny. Mamy więc dosyć czasu.

— Czy życzy pan sobie, żebym ezuwał przy niej przez całą noc, doktorze?

— Nie, sam będę czuwał. W tej chwili jednak mam coś innego do załatwienia. Zaraz wrócę. Tymczasem przyjrzyj się tym próbkom charakteru pisma.

— Dobrze, ale mam nadzieję, że nie będzie to potrzebne.

— I ja tak myślę.

— Czy operacja się udała?

Jimmy stał zapominając o świecie całym, aż dopiero głos ardinge'a zmusił go do odwrócenia oczu od tej twarzy. Detektyw wszedł tak cicho, że dopiero gdy się odezwał, Jimmy uświadomił sobie jego obecność.

— To jest Fleurette, rzeczywiście — rzekł — ale ja nic nie rozumiem. Wielki Boże! Co się z nią stało?

— Widocznie doktor Miller oeprował ją. Rozumiesz teraz, dlaczego nie możemy jej zabrać? Nie widzisz doprawdy powodów, żeby się o nią niepokoić: jest pod opieką doświadzonego lekarza.

— Ale, ale, ja nie mogę zrozumieć... — bełkotał Jimmy.

— Może to i lepiej, że nie rozumiesz. W każdym razie wierz mi, Jimmy, że panna Fleurette wzdrowieje i będzie się czuła doskonale. Oni nie mogą jej stać nigdzie zabrać, więc my będziemy w możności zająć się nią, gdy przyjdzie stosowna chwila. Obecnie musimy zniknąć, zanim te aniołeczki powrócą.

— Co? I mam zostawić Fleurette tutaj? Byłbym łotrem, gdybym tak postąpił! — odpowiedział gwałtownie.

— Nie bądź bezmyślnym dzieckiem! Czy chcesz popsuć wszystko i narazić jej zdrowie na poważne niebezpieczeństwo? — ardinge ujął go za ramię ruchem nakazującym posłuszeństwo. — Chodźmy stąd. Musisz wyjść, choćbym miał użyć siły, trzepnąć cię w łeb i wynieść omdlałego!

— Dobrze — odpowiedział Jimmy — ale poczekał chwileczkę. — Pochylił się nad łóżkiem, aż twarz jego znalazła się tuż nad białą twarzączką na poduszce. Pocałował ją. — Dobranoc, ukochana! — szepnął. (D. c. n.)

## Punkty zapisów

Do ochotniczej straży pożarnej m. Wilna, która oprócz obony pożarowo-liniowej winna być pełnią służbę obywatelską straży p. żądkowej.

1) Starostwo Grodzkie, ul. Żeligowskiego 4, okienko nr 1 godz. 8—15,  
2) Stowarzyszenie Mieszkańców m. Wilna, Zamkowa 4 (w podwórzu) od godz. 0 — 20,

3) Powszechny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych, Mickiewicza 37, I piętro, od g. 8—15 (kasa),  
4) Lokal OZN, Antokołska 13, godz. 16—20,  
5) Lokal OZN, Litewska 6, od godz. 16 — 20,

6) Lokal Ochotniczej Straży Pożarnej m. Wilna, ul. Archangielska 64, od godz. 17 — 20,  
7) Dom Parafialny po Bernardyński ul. św. Anny, od godz. 13—15,

8) Ubezpieczalnia Społeczna, ul. Mickiewicza 27, pokój 324, g. 8—12,  
9) Związek Straży Pożarnych R. P., Okręg Wileński, ul. Kalwajska 11, od g. 10—15,

10) Księgarnia św. Wojciecha, Dominikańska 2, od g. 9 — 19,  
12) D. B. Lewin i Kleck, Wielka 14, od godz. 9—15 i 16—19,

13) Parafia Wszystkich Świętych, ul. Zawalna 54, od g. 8—14 i 16—18,

14) Parafia Serca Jezusowego, Archangielska 14, od g. 8—12,  
15) Zakład Salezjanów, ul. Dobrej Rady 22, od g. 9—12 i 15—18,

16) Apteka Szantyna, ul. Legionowa 10 od g. 10—18,  
17) T-wo Lniarskie, ul. św. Jacka 2 od g. 9 — 15,

18) Parafia Niepokalanego Poczęcia, ul. Zubrowa 1, od g. 8—11 i 16P19,  
19) Dom Towar.-Przem. B-cia Jabłkowski, Mickiewicza 18 od g. 9—19,  
20) Sklep Białawy, ul. Wielka 47, od godz. 9 — 19,

21) D/H Rvndziński, Niemiecka 37, od godz. 9 — 18,  
22) F-ma Kacew, Kwiatowa 3, od g. 9 — 19,  
23) N. Rabinowicz, ul. Końska 5, od g. 9 19,

24) Zw. Żydowski Inwalidów, ul. św. Mikołaja 7 m. 10, od g. 17 — 19,  
25) Twue i S-ka, ul. Niemiecka 9, od g. 9 — 19,

26) Apteka Mańkowiec, Nowogródzka 15, od g. 9 — 19,  
27) Przystosowanie Wojskowe Kobiet Ostrobrzemska 19, od g. 9 — 15 i 17,30 — 19,30,  
28) OZN, Dzielnica Ponary, W. Pohulanka 28, od g. 17 — 21.

Mieszkańcy m. Wilna są proszeni o zapisywanie się w swych dzielnicach.

## Giełda leśt dobrej myśli

LONDYN. (PAT). Jakkolwiek hasłem, obowiązującym na wszystkich rynkach w City londyńskiej, jest w dalszym ciągu wielka ostrożność, jednak nie ulega najmniejszej wątpliwości, że nastroje ogólne w kręgach finansowych i giełdowych w dniu 29 bm. były znacznie bardziej optymistyczne niż w okresie kilku poprzednich dni. Ta poprawa nastrojów spowodowana została rozpowszechnianiem się przekonaniem, że wojna nie jest bezwzględnie niemierniona.

Na giełdzie pieniężnej tendencja jest wyraźnie bardziej optymistyczna, co przejawiało się w zwrocie kursów papierów różnych kategorii. Brytyjskie papiery nastawione w szczególności skorzystały z tej lepszej tendencji i po raz pierwszy zwyżkowały ponad minimalny kurs, ustalony w ubiegłym czwartku. Drugą wskazówką poprawy nastrojów i lepszej oceny przyszłości jest wyraźny spadek popytu na dolara, co spowodowało wzmocnienie się funta. Spadła również cena złota, która była notowana 157 sh. za uncję wobec 161 w dniu 28 bm. i 159 weszcz w godzinach rannych dnia 29 bm.

Sygnatura: Km. 42/39.

## Obwieszczenie O LICYTACJI RUCHOMOŚCI

Komornik Sądu Grodzkiego w Nowogrodzku II rewiru Piotr Szychar, mający kancelarię w Nowogrodzku, ul. Sienkiewicza Nr 53-g na podstawie art. 602 k. p. c. podaje do publicznej wiadomości, że dn. 4 września 1939 r. o godz. 16 w maj Puczewice, gm. nowogrodzkiej odbędzie się 2. licytacja ruchomości, należących do dłużniczki Heleny Woronowiczowej, składających się z 20 kop owsa niemiernego i 2 peków lnu tartego oraz w tymże czasie i miejscu odbędzie się 1. licytacja ruchomości, należących do teźże dłużniczki, składających się z 15 kop żyta, 800 kg słomy żytniej, wagi dziesiętnej 500 kg, śrubstka i wirówki firmy „Di-holo” oszacowanych na łączną sumę zł 524.

Ruchomości można oglądać w dniu licytacji w miejscu i czasie wyżej oznaczonym.

Dnia 10 sierpnia 1939 r.

Komornik P. Szychar.

Do akt Nr Km. 313/39.

## Obwieszczenie

Komornik Sądu Grodzkiego w Święcianach Bazyliko Stanisław, zamieszkały w Święcianach przy ul. 11 Listopada Nr 2, na zasadzie art. 602 K. P. C. obwieszcza, że w dniu 15 września 1939 r. o godz. 8 odbędzie się licytacja publiczna ruchomości, należących do Dabrowskich Michalina Zuzanny, Bianki, Rejny i Piotra, w maj Becze, gm. podbrodzkiej, składających się z pianina, oszacowanych na łączną sumę 1201 zł 80 gr, które można oglądać w dniu licytacji w miejscu sprzedaży w czasie wyżej oznaczonym.

Święciany, dn. 28 sierpnia 1939 r.

Komornik St. Bazyliko

**BIURO OGŁOSZEŃ  
J. KARLIN**  
Wilno, Niemiecka 35, tel. 605  
OGŁOSZENIA  
DO WSZYSTKICH PISM  
DOGODNE WARUNKI



Trzy skłonnościach do obstrukcji

Łagodnym środkiem regulującym zaledek są pigułki przeczyszczające „ALDOZA” ze znakiem ochronnym „GORAL”. Sposuje się je również przy nadmiernej otłocności. Nie wywołują przykrych objawów.

**ALDOZA**

Kino Reprezentacyjne **CASINO** Wspaniała komedia muzyczna

„**KIBIC**” W rol. gl. słynny komik francuski **FERNANDEL**

**PAN** Wyjątkowy film — dla wszystkich wg. głośnej powieści **Aleksandra Dumasa**

**Trzech Muszkieterów**

Nadprogram: **WIELKIE DNI SIER. NIOWE** oraz piękna kolorówka.

**MUZA** **Robert Taylor** we wspaniałym filmie „**Student z Oxfordu**”  
Ceny znizone: Balkon 25 gr, parter od 40 gr.

Chrześcijańskie kino „**SWIATOWID**” Mickiewicza 9

Dz. 3 otwarcie sezonu rewelacyjnym filmem polskim „**STRACHY**”

Wg nagrodzonej powieści M. Ukniewskiej. — W roli gl. nowo-odkryta gwiazda Hanka Karwowska. W pozostałych rolach Cwiklińska, Andrzejewska, Bodo, Węgrzyn i Inni.  
Początki seansów 4, 6, 8 i 10 — W święta od 2 ej.

**OGNIKO** **Białe sztandary**

Dz. 5 Symfonia ludzkich wzruszeń  
W rolach głównych: Claude Rains, Fay Bainter Jackie Cooper i Benite Granville  
Nadprogram **UROZMAICONE DODATKI** Początek seans. o g. 6, a w niedzielę i święta o 4

**KINO Rodziny Kolejowej** Dz. 5. Najpopularniejszy aktor świata **Garry Cooper** w najbardziej romantycznej i bohaterkiej roli w historii  
**ZNICZ MARCO POLO**  
z udziałem nowej rewelacji **Sig'rid Gurie**  
Nadprogram: **DODATKI**. Początek o godz. 6, w niedzielę o 4-e

**DRUKARNIA I INTROLIGATORNIA  
„ZNICZ”**  
WILNO, BISKUPIA 4, TEL. 3-40  
Wykonuje wszelkiego rodzaju roboty w zakresie drukarstwa  
**PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE**

Książka kształci, bawi, rozwija  
**Czytelnia Nowości**  
Wilno, ul. Św. Jerzego 3  
OSTATNIE NOWOŚCI  
Lektura szkolna — Beletrystyka — Naukowe — Wysyłka na prowincję  
Czynną od 11 do 18.  
Kwota 3 zł. Abonament 1.50 zł

## Magistrat postanowił wszystkim powołanym do wojska wypłacać pełne uposażenie

Magistrat na odbytym posiedzeniu powziął uchwałę, która reguluje kwestię wypłaty uposażeń dla pracowników miejskich powołanych do służby wojskowej. W myśl tej uchwały wszyscy powołani do wojska pracownicy miejskiej (etatowi, kontraktowi, ryczałtowi, służba szkolna, dozory, gajowi i stałodzienni) korzystają z prawa do pełnego uposażenia służbowego w ciągu 3 miesięcy.

Jeżeli pracownik zostanie zatrzymany w służbie wojskowej ponad 3 miesiące stosowane będą zasady następujące:

a) pracownicy etatowi otrzymują uposażenie przez cały czas pozostawania w

służbie wojskowej,

b) wszyscy inni pracownicy, pozostający na służbie miejskiej w dniu 1 sierpnia 1939 r. otrzymują różnicę między uposażeniem w służbie wojskowej a miejskiej przez cały czas pozostawania w wojsku.

Za pełne uposażenie wypłacane na podstawie niniejszej uchwały należy rozumieć uposażenie zasadnicze bez dodatków funkcyjnych, służbowych oraz dodatków wypłacanych za czynności dodatkowe i pracę nadprogramową.

Uposażenie będzie wypłacane rodzinom powołanych w terminach dolyczaszowych.

## Pasek dorożkarzy będzie ściągany na równi z paskiem żywnościowym

Zaszły wypadki podnoszenia i pobierania przez nieuczciwe jednostki za przewóz osób i towarów cen wyższych od normalnie pobieranych przed 24 bm. Komisariat Rządu m. st. Warszawy ostrzegł, że winni tego przekroczenia, jako jednostki nieuczciwe ścigani będą z całą surowością i traktowani narówni ze spekulantami żywnościowymi, których wysyła się do

Berezy. Wypadki pobierania względnie żądania cen wyższych winny być natychmiast zgłaszane do Starostw Grodzkich lub przekazywane organom policyjnym.

Niewątpliwie, ta słuszna zasada zastosowana w Warszawie, będzie obowiązowała i w innych miastach m. in. także w Wilnie.

## Zarząd Okręgowy Polskiej Macierzy Szkolnej w Baranowiczach

ogłasza zapisy na rok szkolny 1939/40

Gimnazjum Kupieckiego do Gimnazjum Drogowego

Warunki przyjęcia:

6 oddz. szkoły powszechnej, wiek od 6 do 17 lat. Egzamin wstępny I.X. z języka polskiego, arytmetyki z geometrią, historii, geografii, przyrody.

Zgłoszenia kierować pod adresem Gimnazjów w Baranowiczach, ul. Senatorska 121, telefon 17.

**REDAKTOZY DZIAŁÓW:** Władysław Abramowicz — sprawy kulturalne litewskie i wiadomości z m. Lidy; Zbigniew Cieślak — kronika zamiejscowa; Włodzimierz Holubowicz — sprawozdania sądowe i reportaże „specjalnego wysłannika”; Witold Kiszka — wiad. gospodarcze i polityczne (depezesze i telet.); Eugenia Masiejewska-Kobylińska — dział p. t. „Ze świata kobiecego”; Kazimierz Leczycki — przegląd prasowy; Józef Maśliński — recenzje teatralne. Anatol Mikułko — felieton literacki, humor, sprawy kulturalne; Jarosław Nleciecki — sport; Helena Romer — recenzje książek; Eugeniusz Świaniewicz — kronika wileńska; Józef Świąciecki — artykuły polityczne, społeczne i gospodarcze.

## K. K. O. miasta Wilna

ul. Adama Mickiewicza 11  
Przy mu e wkłady oszczędnościowe poc. aąc od 1 zł.  
Udzielą taniego kredytu.

Każdy posiadacz książeczki oszczędnościowej może brać udział w KONKURSIE p. h.

Każdy z książeczką KKO.

Konkurs daje możność wygrania: samych chodu, trzytygodniowej wycieczki zagranicę, lub jednej z wielu cennych nagród.

Szczegóły w lokalu Kasy. Dział wkładów przyjmuje i wypłaca bez ograniczenia kwoty od godz. 8-ej rano do 130 wiecz. też przeryw. Pozostałe działy czynne do g. 3-ej

**BALSAMICZNA  
SÓL  
DO  
NÓG**

**GASECKIEGO  
(Z ROGUTKIEM)  
„AGEPIN”**

wsuwa się doł pieczęta, naciśniecie nóg, zmiekczo odciśnięcie, które po tej kąpieli doja się usupić nawet pęknięciem. Przepis wzięto na ożetowaniu.

## LEKARZE

DUKTOR

**Zeigowiczowa**

Choroby kobiece, skórne, weneryczne, narządów moczowych od godz. 12—2 i 4—7, ul. Wileńska Nr 28 m. 3, tel. 277.

DUKTOR

**R. Lewin**

UROLOG

choroby nerek, pęcherza, prostaty i dróg moczowych. Diatermia.  
Godz. przyjęć: 1—2 i 4—7. Tel. 25 69.  
Wileńska 32 (Jagiellońska 8).

**Dr Jabrow**

Choroby wewnętrzne i dzieci

**Dr Jarowa**

Choroby kobiece

POWRÓCIŁI

Wileńska 32, tel. 12-38.

Godziny przyjęć: 9—11 i 4—7.

DR MED. JANINA

**Piotrowicz Jurczenkowa**

ordynator szpitala Sawcz.

Choroby skórne, weneryczne i kobiece ul. Jagiellońska 16 m. 6, tel. 18 66.  
Przyjmuje od 5 do 7 wiecz.

DUKTOR

**Blumowicz**

choroby weneryczne, skórne i m. zopłeni. ul. Wielka 21, tel. 921. Przyjmuje od godz. 9—1 po poł. i 3—7 wiecz.

## AKUSZERKI

AKUSZERKA

**Maria Laknerowa**

przyjmuje od godz. 9 rano do godz. 7 wiecz. — ul. Jakuba Jasińskiego 1a—3 róg ul. 3-go Maja obok Sądu.

## RÓŻNE

ZKUBIONY dowód osobisty Nr 638/38 wydany przez Zarząd gm. Stalowce na imię Szaban Maria, m-ka wsi Hirczyce, unieważnia się.

## PRACA

BUCHALTER samodzielny przyjezdny poszukuje posady buchaltera lub innej odpowiedniej. Oferty: Administracja sub Buchalter.

## LOKALE

SKLEP odstąpię z powodu wyjazdu Adresa w Administracji „Kurjera Wileńskiego”

